

Sfântul Apostol, întâiul Mucenic și Arhidiacon Ștefan

+Sf. Cuv. Teodor Mărturisitorul

La Sfânta Liturghie

(a Sf. Ioan Gură de Aur)

Vineri, săptămâna a 27-a după Rusalii, 27 decembrie 2024

Antifoanele obișnuite, sau Antifoanele la Nașterea Domnului: (din Minei, 2019) :

Antifonul întâi (Psalm 110: 1-3)

Stih 1: Lăuda-te-voi pe Tine, Doamne, din toată inima mea, spune-voi toate minunile Tale.

Stihira: **Pentru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu, Mântuitorule, mântuiește-ne pe noi.**

Stih 2: În sfatul celor drepti și în adunare, mari sunt lucrurile Domnului.

Pentru rugăciunile...

Stih 3: Și potrivite tuturor voilor Lui.

Pentru rugăciunile...

Stih 4: Laudă și măreție este lucrul Lui și dreptatea Lui rămâne în veacul veacului.

Pentru rugăciunile...

Slavă..., și acum...

Pentru rugăciunile...

Antifonul al doilea (Psalm 111:1-4)

Stih 1: Fericit bărbatul care se teme de Domnul; întru poruncile Lui va voi foarte.

Stihira: **Mântuiește-ne pe noi, Fiul lui Dumnezeu, Cel ce Te-ai născut din Fecioară, pe noi, cei ce-Ți cântăm Ție: Aliluia!**

Stih 2: Puternică va fi pe pământ seminția Lui; binecuvântat va fi neamul dreptilor.

Mântuiește-ne pe noi...

Stih 3: Slavă și bogăție în casa Lui și dreptatea Lui rămâne în veacul veacului.

Mântuiește-ne pe noi...

Stih 4: Răsărit-a în întuneric lumină dreptilor, Cel milostiv, îndurat și drept.

Mântuiește-ne pe noi...

Slavă..., și acum...

Unule-Născut, Fiule și Cuvântul lui Dumnezeu...

Antifonul al treilea (Psalm 109: 1-3)

Stih 1: Zis-a Domnul Domnului Meu: Șezi de-a dreapta Mea, până ce voi pune pe vrăjmașii Tăi așternut picioarelor Tale.

Troparul, glasul al 4-lea: **Nașterea Ta, Hristoase, Dumnezeu nostru, răsărit-a lumii lumina cunostinței; că întru dânsa cei ce slujeau stelelor de la stea s-au învățat să se închine Ție, Soarelui dreptății, și să Te cunoască pe Tine, Răsăritul cel de sus, Doamne, slavă Ție!**

Stih 2: Toiagul puterii Tale Ți-l va trimite Domnul din Sion și stăpânește în mijlocul vrăjmașilor Tăi.

Nașterea Ta, Hristoase...

Stih 3: Cu Tine este începutul puterii Tale, întru strălucirile Sfinților Tăi.

Nașterea Ta, Hristoase...

Slavă..., și acum...

Nașterea Ta, Hristoase, Dumnezeu nostru, răsărit-a lumii lumina cunoștinței; că întru dânsa cei ce slujeau stelelor de la stea s-au învățat să se închine Ție, Soarelui dreptății, și să Te cunoască pe Tine, Răsăritul cel de sus, Doamne, slavă Ție!

La Vohod în loc de: „Veniți să ne închinăm...”, se cântă:

Stih (Isodiconul, Psalm 109: 3-4): Din pânțece mai înainte de luceafăr Te-am născut. Juratu-S-a Domnul și nu-l va părea rău. Tu ești preot în veac după rânduiala lui Melchisedec.

Mântuiește-ne pe noi, Fiul lui Dumnezeu, Cel ce Te-ai născut din Fecioară, pe noi, cei ce-Ți cântăm Ție: Aliluia!

Troparele și Condacele

Troparul Nașterii Domnului, glasul al 4-lea

Nașterea Ta, Hristoase, Dumnezeu nostru, răsărit-a lumii lumina cunoștinței; că, întru dânsa, cei ce slujeau stelelor de la stea s-au învățat să se închine Ție, Soarelui dreptății, și să Te cunoască pe Tine, Răsăritul cel de sus, Doamne, slavă Ție.

Troparul Sf. Ap. întâiul Mc. și Arhidiacon Ștefan, glasul al 4-lea

Încununatu-s-a creștetul tău cu diademă împărătească, pe urma luptelor pe care le-ai pățimit pentru Hristos Dumnezeu, luptătorule cel dintâi dintre Mucenici. Că vădind nebunia iudeilor, ai văzut pe Mântuitorul tău, de-a dreapta Tatălui. Pe Acela, roagă-L totdeauna pentru sufletele noastre.

Alt Tropar al Sf. Ap. întâiul Mc. și Arhidiacon Ștefan, glasul al 4-lea

Cu nevoință bună te-ai nevoit, întâiule Mucenice al lui Hristos și Apostole, și păgânătatea tiranilor ai vădit; căci, cu pietre fiind ucis de mâinile celor fără de lege, cunună ai luat din dreapta cea de sus și către Dumnezeu ai glăsuț, zicând: Doamne, nu le socoti lor păcatul acesta.

Troparul Sf. Cuv. Teodor Mărturisitorul, glasul al 8-lea

Îndreptătorule al Ortodoxiei, învățătorule al dreptei cinstiri de Dumnezeu și al curăției, și luminătorule al lumii, podoaba călugărilor cea de Dumnezeu insuflată, Sfinte Părinte Teodor înțelepte, cu învățăturile tale pe toți i-ai luminat. Alăută duhovnicească, roagă-te lui Hristos Dumnezeu ca să mântuiască sufletele noastre.

Condacul Sf. Ap. întâiul Mc. și Arhidiacon Ștefan, glasul al 3-lea, Podobie: Fecioara astăzi...

Stăpânul nostru, ieri, a venit la noi cu trup, iar astăzi, sluga Lui a ieșit cu totul din trup. Ieri, Împăratul nostru S-a născut cu trup; astăzi, sluga cu pietre este ucisă; că, pentru El, se și sfârșește întâiul Mucenic și dumnezeiescul Ștefan.

Slavă..., și acum...

Condacul Nașterii Domnului, glasul al 3-lea, însăși Podobia

Fecioara astăzi, pe Cel mai presus de ființă naște, și pământul peștera Celui neapropiat aduce. Îngerii cu păstorii slavoslovesc și magii cu steaua călătoresc; că pentru noi s-a născut Prunc tânăr, Dumnezeu cel mai înainte de veci. *(se încheie lung)*

În loc de: „Sfinte Dumnezeule”... , se cântă¹:

Câți în Hristos v-ați botezat, în Hristos v-ați și îmbrăcat. Aliluia.

În loc de Axionul: „Cuvine-se cu adevărat...” , se cântă¹ **Axionul Nașterii Domnului**, glasul 1:

Stih: Mărește, suflete al meu, pe cea mai cinstită și mai slăvită decât oștile cele de sus.

Taină străină văd și preaslăvită, cer fiind peștera, scaun de Heruvimi Fecioara, ieslea sălășluire, întru care S-a culcat Cel neîncăput, Hristos-Dumnezeu, pe Care, laudându-L, Îl mărim.

Chinonicul Praznicului: Mântuire a trimis Domnul poporului Său. Aliluia, Aliluia, Aliluia.

Și Chinonicul Apostolului, glasul al 8-lea: În tot pământul a ieșit vestirea lor și la marginile lumii cuvintele lor. Aliluia, Aliluia, Aliluia. *(Psalm 18: 4)*

¹ v. Anuar Liturgic și Tipiconal – 2024, pg. 595